

垃圾多、停车乱、摊点不规范 公园踏青,需与文明双向奔赴

本报记者 袁明琼

春天的县城电竞公园,绿草如茵。一到节假日,新绿的草坪上便会迎来奔跑嬉戏的孩子、踏青赏景的老人、户外休闲的大人。然而,这幅生机盎然的春日画卷里,有被随手扔在地上的食品包装袋、乱停乱靠的机动车、油烟熏烤的小吃摊——当自然美景遭遇文明“短板”,一场关于城市治理与市民素质的双重考验展开。

当“有人打扫”成为习惯 出游环境变得不整洁



游客随手扔的垃圾。

4月6日上午10点,电竞公园的草坪上,已有许多市民铺开野餐垫开始享受惬意的假日时光。正带着孩子游玩的市民李女士说:“这里不仅风景美,孩子还玩得尽兴,我挺开心的。但看到地上的垃圾,又感觉挺闹心的。”

记者走访发现,虽然公园内设置了垃圾桶,但食品包装袋、饮料瓶、纸巾等垃圾仍散落各处。记者制止一名当着孩子面随手丢弃薯片袋的年轻妈妈时,那名女士说:“反正有清洁工打扫。”而环卫工人王师傅则无奈表示,一到节假日,电竞公园的垃圾量便会陡增,清扫压力较大。“有时刚扫完,马上又有人扔。”王师傅说。

记者采访发现,游客随手乱扔垃圾的主要原因:一是部分游客环保意识淡薄,抱着“有人打扫”的心态,缺乏“垃圾不落地”的自觉性;二是公园部分区域的垃圾桶间距较大,游客不愿多走几步将垃圾扔到指定地点;三是公园管理方主要采取劝导模式的柔性执法,缺乏强制性约束措施。

【部门回应】

目前,电竞公园主要由业主单位重庆市通达投资有限公司负责管理。该公司相关负责人表示,高峰期,电竞公园日产垃圾是平时的3倍,清扫压力较大。公司将通过增设垃圾桶和增加保洁频次等方式,为游客提供干净整洁的游玩环境。同时,将通过志愿者劝导、文明标语设置等方式,引导游客养成“垃圾入桶”习惯。

当车辆乱停乱靠 出游环境变得不安全



随意停放的车辆。

4月6日下午3点,记者在电竞公园看到,马路两边停靠着不少私家车,原本的双向四车道变成了双向两车道。有时,一些驾驶员为图方便还会随地掉头,过往车辆只能等待并缓慢通行。

一名出租车驾驶员说:“一到周末,这里就特别堵,有些车甚至停在转弯处,安全隐患大。”

在公园附近执勤的县公安局交巡警大队勤务三中队民警樊红表示:“最近天气晴好,一到周末,不少市民便前往电竞公园休闲游玩。因此,这里的交通压力比较大。一些驾驶员不遵守交通规则随意停车、掉头,导致交通拥堵。我们一直在努力疏导交通,但效果并不理想。”

记者了解到,电竞公园暂无停车场。节假日高峰期接待车辆高达300辆,从而导致不少车主只能占道停车,部分路段也因此拥堵。交巡警由于警力有限,难以全天候值守。

【部门回应】

县公安局交巡警大队副大队长胡兆军表示,节假日期间,将进一步加派警力巡查,按照“劝导教育为主、查处拖移为辅”原则,加大车辆乱停乱靠整治力度,并考虑在适宜位置增设临时停车位,保障停车需求及交通安全。

当流动商贩随意摆摊设点 出游环境变得不美观



占道摆设的摊点。

4月6日中午,电竞公园里,小吃摊、烧烤摊、玩具摊等一字排开,将人行步道占去一半。推着婴儿车的李女士不得不绕行机动车道,一边走一边抱怨:“人行道被占,只能走马路,太危险了!”此外,这里油烟弥漫的小吃摊、烟雾缭绕的烧烤摊也让公园“颜值”大打折扣。

摊点旁边,一块“严禁摆摊”的警示牌赫然醒目。摊主陈先生坦言:“我知道占道摆摊不对,但这里人流量大,生意好,我们只是想挣几个辛苦钱。”他表示,如果公园设有摆摊设点的区域,他会配合规范摆摊。

记者梳理发现,节假日到电竞公园游玩的市民较多,游客对饮食、娱乐的需求催生了消费市场,但因未划定经营区,缺乏规范管理,导致摊贩随意摆摊设点。

【部门回应】

县住房和城乡建设综合行政执法支队副支队长范文斌表示,将启动专项整治行动,清理占道摊点,维护市容市貌。计划在公园外围划定临时摊位,统一管理,既满足游客消费需求,又避免影响交通。同时,还将联合市场监管局等部门,对食品进行抽查,确保游客玩得开心、吃得放心。

记者手记

春日的公园繁花似锦,游客如织。然而,镜头扫过之处,仍可见随意丢弃的垃圾、乱停乱靠的车辆、占道经营的摊点……这些不文明行为犹如美丽画卷上的污点,刺痛着公众的目光。当我们感叹自然景观与城市建设带来的视觉享受时,更应意识到:公园之美,离不开游客行为之美的托举。

公园作为公共空间,其环境质量本质上是文明素养的镜像。数据显示,国内景区60%的环境损耗源于不文明行为,这印证了一个朴素的道理:再好的硬件设施,也抵不过不文明行为的侵蚀;再美的自然景观,也需要文明行为的守护。

守护公园之美,本质是守护公共文明的底线。当文明成为共识,每个人的“举手之劳”就能汇聚成保护公共环境的“洪荒之力”。从主动分类垃圾到遵守游览规则,从爱护一草一木到尊重他人体验,游客的每一个文明举动,都是对公共空间最珍贵的馈赠。

公园不仅是休闲场所,更是文明素养的考场。当我们在美景中按下快门时,不妨多一份对自然的敬畏、对他人的体谅。唯有让文明成为最动人的风景,让每一次驻足都饱含对公共环境的珍视,才能让公园之美持久绽放,让城市文明在细微处扎根生长。

公园之美,始于文明之行

请用文明
尺子丈量自己